

Anfrage der Ratsgruppe Freie Wähler Tierschutz PARTEI zur Sitzung des Ordnungs- und Verkehrsausschusses am 24.06.2026:
Hubpolleranlage Mühlenstraße ein Dauerdesaster?

Frage 1:

Welche Kosten sind der Landeshauptstadt Düsseldorf bisher für Planung, Ausschreibung, Vergabe, Bau, Wartung, Reparaturen, juristische Begleitung, eingesetztes Personal zur Durchfahrtskontrolle an der Hubpolleranlage an der Mühlenstraße und weitere Ausgaben für weitere Punkte, wie z.B. mögliche Schadenersatzansprüche beschädigter Fahrzeuge bei Versuchen von Überfahrten entstanden (bitte detailliert einzeln auflisten, auch nach Kalenderjahren)?

Antwort:

Es sind bisher Kosten in Höhe von 728.237,77 € entstanden. Die in der folgenden Tabelle aufgeführten Schäden wurden durch unbefugte Nutzung bzw. Missachtung geltender Verkehrsregeln verursacht. Zur schnellstmöglichen Schadensbehebung geht die Stadtverwaltung in solchen Fällen in Vorleistung. Parallel wird die Verursacherin / der Verursacher ermittelt und entsprechende Regressansprüche werden geltend gemacht.

Jahr	Beschreibung	Wert
2020	Markierungen für Zwischennutzung Mühlenstraße	2.884,06 €
2023	Planungskosten	50.851,43 €
2024	Montage der Anlage	564.010,76 €
2025	Schäden in 2025	40.508,00 €
	Wartung jährlich	15.275,60 €
	Sicherheitsdienst	11.662,95 €
2026	Schäden in 2026 Stand März	3.693,52 €
	Wartung jährlich	15.275,60 €
	Sicherheitsdienst	24.075,85 €
	Summe	728.237,77 €

Frage 2:

Zu welchem Zeitpunkt und durch welche konkreten Maßnahmen geht die Landeshauptstadt Düsseldorf davon aus, dass die Hubpolleranlage so einwand- und störungsfrei funktioniert, wie dies 2024 angekündigt wurde?

Antwort:

Aus betrieblicher Sicht läuft die Anlage störungsfrei. Die aktuellen Störungen entstehen durch Schäden, die durch unbefugte Nutzung bzw. Missachtung geltender Verkehrsregeln verursacht wurden.

Frage 3:

Wenn die Hubpolleranlage einwand- und störungsfrei funktionieren sollte, fragen wir: Welche laufenden Kosten entstehen bzw. sind eingeplant für den Einsatz, Wartung, laufende Pflege und weitere Ausgaben für weitere Punkte je Wochenende, Monat, Jahr?

Antwort:

Bei einem unfallfreien Betrieb, belaufen sich die Wartungskosten jährlich auf 15.275,60 EUR. Weitere Kosten sind für diesen Betriebsfall nicht vorgesehen.